



ОБЩИНА ПЕРУЩИЦА

гр. Перушица, ул. "Отец Паисий" № 2; тел: 03143/27-86, факс: 03143/22-53

e-mail: perushtitsa_ob@abv.bg, www.perushtitsa.bg

ОБЩИНСКИ ПЛАН НА ОБЩИНА ПЕРУЩИЦА В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАЖДАНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД И ДРУГИ ГРАЖДАНИ В УЯЗВИМО СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ, ЖИВЕЕЩИ В СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ(2018-2020 г.)

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият план за действие на община Перушица за интегриране на гражданите от ромски произход за периода 2018-2020 г., е неразделна част от Областната стратегия на област Пловдив в изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020). След 2020 год. Стратегията използва името роми като обобщаващо както за българските граждани в уязвимо социално-икономическо положение, които се самоопределят като роми, така и за гражданите в сходна ситуация, които околното население определя като такива, независимо от начина на тяхното самоопределяне. Стратегията ще може да бъде продължена, допълнена или изменена, в зависимост от постигнатите резултати и реалната социално-икономическа обстановка в страната.

Настоящият план за действие задава основните принципи на общинската политика за равноправно интегриране на българските граждани от ромски произход и други в уязвимо социално-икономическо положение. Той е резултат от съвместната работа и партньорство между Община Перушица, Дирекция "Бюро по труда - Родопи" – гр. Пловдив, Дирекция "Социално подпомагане" – гр. Стамболийски, училищата и детските градини на територията на общината, представители на ромската общност. Интегрираният подход дава възможност да постъпят конкретни предложения от всички заинтересовани страни, в зависимост от тяхната компетентност и да се създаде реална картина на ситуацията в общината.

Планът е отворен и е възможно да бъде актуализиран.

II. АНАЛИЗ НА СИТУАЦИЯТА В ОБЩИНА ПЕРУЩИЦА

Настоящият план има за цел да анализира и идентифицира предпоставките и да планира дейностите в изпълнение на интеграционната политика, насочена към българските граждани от ромски произход и други уязвими групи, живеещи в сходна ситуация, така че към 2020 г. да са намалели съществуващите икономически различия и да е постигнато социално сближаване.

Като непосредствена целева група на Плана са общо 1552 български граждани от ромски произход и други в уязвимо социално-икономическо положение. По данни от проведеното преброяване на населението и жилищния фонд в Република България през 2011 година населението на община Перушица е 5058 жители. От данните в таблица 1 се вижда, че най-голямата етническа група в община Перушица е българската, състояща се от 3358 души, следвана от ромската – 1552 души, турската – 7 души. Друга принадлежност са посочили 8 души, а 22 жители не са се самоопределили. Преобладаващото етническо малцинство е от ромски произход и надхвърля 30% от населението на общината. Специфичното за община гр. Перушица е, че цялото ромско население е съсредоточено в един квартал, което е предпоставка за пораждане на дискриминативни прояви на отхвърляне и социално напрежение от страна на общността.

Таблица 1: Брой жители на община Перушица (данни от НСИ)

Община	Лица, отговорили на доброволния въпрос за етническа принадлежност	Етническа група				Не се самоопределям
		Българска	Турска	Ромска	Друга	
Перушица	4947	3358	7	1552	8	22

Трябва да се има предвид и факта, че извън преброяванията на населението, данни по етнически признак не се събират. Данните, с които разполагат институциите, например Дирекции «Бюро по труда» са събрани въз основа на доброволно самоопределяне на регистриращите се лица. Има и отделни случаи, в които за нуждите на изпълнение на дадени проекти, програми и др. се събира доброволна информация по етнически признак.

Таблица 2: Данни от отдел ГРАО в община Перушица - брой на ражданията

Община Перушица	Общ брой деца	От тях, принадлежащи към ромския етнос
Родени през 2015 година	59	32
Родени през 2016 година	35	20
Родени през 2017 година	52	31

Таблица 3: Данни от отдел ГРАО в община Перушица - брой на починалите

Община Перушица	Общ брой
Починали през 2015 година	70
Починали през 2016 година	86
Починали през 2017 година	95

От данните в таблица 2 и 3 могат да се набележат някои основни тенденции в демографската характеристика, а именно:

- приблизително 60% от родените деца през последните 3 години са от ромски произход, ромските жени раждат два пъти повече от останалите жени в общината.
- забелязва се тенденция към намаляване на населението
- запазва се отрицателния естествен прираст на населението, както и неговото застаряване

1. Приоритет: „Образование”

Образователна система на територията на община Перушица се състои от две детски градини с яслени групи, едно основно училище и една професионална гимназия. В ДГ „Радост” и ДГ „Тракийче” в подготвителни групи са обхванати децата, навършили 5 и 6-годишна възраст преди постъпването им в I-ви клас. Децата, подлежащи на задължително обучение в I клас и подготвителните групи са обхванати на 100%.

На всички деца и ученици в община Перушица е осигурен равен шанс и достъп до образователните институции. След получаването на списъците на децата, подлежащи на задължително училищно и предучилищно образование от служба ЕСГРАОН, са обходени всички адреси на децата, за да се установи кои деца са обхванати и посещават детска градина и кои не са, и поради какви причини. Екипът за съвместна работа на институциите за обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст обходи през 2017 г. над 140 деца и ученици с адресна регистрация в община Перушица. 90 % от децата са от ромския етнос. Беше установено, че

над 80% от тях живеят в чужбина с родителите си – предимно в Германия, Холандия, Белгия и др. европейски държави.

Не се наблюдава тенденция за увеличаване на броя на отпадналите ученици. За сравнение в ОУ „Петър Бонев“ през учебната 2015-2016 г. са отпаднали 2 ученика, през учебната 2016-2017 г. също 2 ученика. В гимназиална степен отпадат ученици, поради навършени 16 години и нежелание да продължат да учат в дневна форма на обучение, като преминават в самостоятелна форма на обучение. Други причините за отпадането са икономически, социални, битови. Поради липса на работа на територията на Община Перушица целите семейства заминават в чужбина.

Положителни резултати за осъществяването на образователната интеграция на учениците от етническите малцинства има включването на учениците от етническите малцинства в целодневната форма на обучение, безплатните познавателни книжки и учебници, столовото хранене в начален етап, участие в извънкласни форми. Дейностите в полуинтернатните групи спомагат по-доброто опознаване и приобщаване на учениците от етническите малцинства в малката училищна общност, подпомагат самоподготовката им и постигане на по-високи резултати в обучението.

Таблица 4: Данни за 2017-2018 учебна година

ПОКАЗАТЕЛИ за община Перушица	ОБЩ БРОЙ Ученици/деца	От тях брой на учениците/децата от ромски произход
Общ брой ученици в училищата в община Перушица	604	376
Общ брой на учениците, подлежащи на задължително училищно обучение	361	230
Брой на отпадналите ученици	4	4
Брой ученици, които са участвали в извънкласни дейности	230	130
Брой ученици, в задочна форма на обучение	109	60
Брой на децата, записани в детските градини	219	133

От данните в таблицата се вижда, че приблизително 60% от децата и учениците в детските и учебни заведения на територията на община Перушица са от ромски произход.

Мотивацията за придобиване на образование е предизвикателството пред образователната система и основната предпоставка за реализация на подрастващите в по-късен етап на пазара на труда. Усилията са насочени към работа за изграждане на умения за спазване правила и норми от група деца с негативни прояви; даване на възможност на учениците от етническите малцинства за изява на способностите им; приобщаване на родителите за своевременно решаване на възникнали конфликти и проблеми; търсене подкрепата на лидери от етническите общности. Стриктно се прилагат административни мерки спрямо родители, които не осигуряват присъствието на децата си в училище. Съгласно разпоредбите на Закона за предучилищно и училищно образование се санкционират родителите на учениците, допуснали неизвинени отсъствия.

Учебните заведения разработват и реализират проекти, финансирани от национални и европейски програми, свързани с образователната и културната интеграция на ромските деца:

- Проект „Заедно в различията можем повече“ финансиран по Оперативна програма «Наука и образование за интелигентен растеж» 2014-2020 г., водеща организация СФ „Инди - Рома 97“;
- Проект „Развитие на способностите на учениците и повишаване мотивацията им за учене чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности (Твоят час) - фаза 1“, финансиран по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г.;
- Проект „Ученически практики“ – Фаза 1“, финансиран от ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. ;
- Програма „Еразъм +“ - програма на ЕС за подпомагане на образованието, обучението, младежта и спорта в Европа.

Образователните институции извършват конкретни и целенасочени дейности за съхраняване и развиване на етнокултурната идентичност на ромските деца и младежи с цел превръщане на етнокултурното многообразие в източник на взаимно опознаване, уважение и сътрудничество в обща образователна и социална среда.

За да бъде проведена реална политика за интеграция на уязвимите малцинствени групи, образованието трябва да стои в основата на този процес. Анализът на натрупаните негативи през последните десетилетия, показва, че именно niskият образователен статус и от тук липсата на квалификация, водят до социалното изключване на голяма част на представителите на тези малцинства. Поради тази причина е от изключително значение обединяването на усилията на местната власт, училищата и детските градини в община Перушица за създаване и укрепване на партньорства, за подпомагане осъществяването на интеграционни процеси и условия за равен достъп до качествено образование на ромските деца и ученици.

2. Приоритет: „Здравеопазване“

Здравеопазването в ромската общност е комплексен проблем, тъй като ромското население няма добра здравна култура. Голяма част от ромите са здравно неосигурени или с прекъснати здравно-осигурителни права, които ги лишава от профилактични прегледи, ранно диагностициране и превенция на заболявания и с годините води до влошаване на здравословното им състояние.

Нехигиеничните битови условия в ромския квартал, обедняването и висока безработица, както и начинът им на живот са предпоставки за възникване на заболявания.

Здравното обслужване на населението на община Перушица се осъществява от 5 общопрактикуващи лекари, които имат сключени договори с Регионалната здравноосигурителната каса и 7 лекари по дентална медицина. Има 3 аптеки и 1 клинична лаборатория, която е с договор с РЗОК. Осигурено е ефективно здравно обслужване от личните лекари. За специализирана медицинска помощ обаче гражданите на общината биват насочвани предимно в областния център-Пловдив, гр. Стамболийски или гр. Кричим. Делът на здравно неосигурените лица от ромския етнос надхвърля 40 %. Това ги лишава от достъп до здравни грижи.

В община Перушица има назначен здравен медиатор. Лицето е от ромския етнос и работи активно в посока преодоляване на социалната изолация на ромите. Извършва обход на квартал „Запад“, в който е съсредоточено ромското население, като информира и консултира нуждаещите се. Извършва патронаж на рискови семейства, бременни и млади майки, като работи съвместно с Дирекция „Социално подпомагане“ – Стамболийски, отдел „Закрила на детето“. Прави оценка на затрудненията за достъп до здравни или социални услуги и разработва план за работа по случая, обучава младите родилки за първи грижи за новородено и техники на кърмене. Здравният медиатор работи в посока информиране за здравно-осигурителните права и задължения на лицата, обхожда по списък лицата с прекъснати здравно-осигурителни права; консултира; раздава здравни брошури, провежда здравно-просветна дейност сред ромската общност и др.

Таблица 5: Население по местоживеене, възраст и фактическо семейно положение към 01.02.2011 година

Община	Възрастови групи	Общо	Фактическо семейно положение		
			Не в брак	В брак	В съжителство без брак
Перушица	0-14 г.	768	768	-	-
	15-19 г.	282	246	5	31

Делът на ранните женитби в община Перушица във възрастовата група 15-19 г. е сравнително висок. Съжителство на непълнолетни лица, ранните бракове и раждания са характерни за ромския етнос.

В училищата и в детските градини има разкрити здравни кабинети по Наредба №3/27.04.2000 г. Здравните специалисти в тях извършват превантивна разяснителна дейност с насоченост главно към здравословния начин на живот, хранене, предпазване от полово преносими заболявания, първа долекарска помощ, превенция на употребата и злоупотребата с наркотични вещества, алкохол и тютюнопушене, разпространение на здравни брошури.

3. Приоритет: „Жилищни условия”

Община Перушица се отличава с голям дял на самоопределили се като роми жители (31,4%). Същевременно в тази етнически група се наблюдава постоянен положителен прираст на населението, което води до необходимост от задоволяване на породените нови жилищни нужди. Специфично за община гр. Перушица е, че цялото ромско население е съсредоточено на едно място, а именно в кв. „Запад”. В този квартал, а и като цяло в гр. Перушица, няма свободни терени за жилищно застрояване, в резултат на което ромите пристъпват към нерегламентирано и стихийно незаконно строителство, несъобразено с нормативните разпоредби и презастрояване на имотите.

Изготвен е нов Общ устройствен план на община Перушица, с който е подобрена техническата инфраструктура на общината, в частност в кв. „Запад“. Изградена е водопроводна мрежа в източната част на квартала от „В и К“ ЕООД – Пловдив. Подменени са всички осветителни тела, кварталът е включен в плана за сметосъбиране. Подобряването на жилищните условия на ромското население в общината и на прилежащата техническа инфраструктура е една от приоритетните задачи на ръководството на община Перушица.

4. Приоритет: „Застост”

Таблица 6: Регистрирани безработни лица към 31.12. 2017 година в ДБТ „Родопи“ - гр. Пловдив

Показатели	Към 31.12.2017 г.	Средногодишно 2017 г.	Към 31.12.2016 г.	Средногодишно 2016 г.
1. Коефициент на регистрирана безработица	10,5%	11,2%	11,5%	12,9%
2. Общ брой регистрирани безработни	227	243	249	279
2.1.От тях самоопределили				

се като роми	111	128	143	146
3. Брой на продължително безработните лица (регистрирани над 1 год.)	107	129	135	145
- от тях с регистрация повече от 2 години	85	97	88	89
- продължително безработни, самоопределили се като роми	75	86	89	96
3.1. Дял на продължително безработните лица	47,1%	53,1%	54,2%	52,0%

В информацията предоставена от Дирекция „Бюро по труда “Родопи“ – Пловдив, се вижда, че процентът на регистрираните безработни лица за 2017 г. е по-нисък в сравнение с 2016 г. Делът на безработните лица, принадлежащи към ромския етнос е 50% от общия брой на регистрирани лица в Дирекция „Бюро по труда-Родопи“ към 31.12. 2017 г. Приблизително 80 % от тях са продължително безработни, с регистрация повече от 2 години. Причините са ниския образователен ценз или липсата на образование. Високият процент на безработица на лицата в трудоспособна възраст; етнокултурните особености на ромския етнос са проблеми за социалното им включване. Анализите на безработицата показват, че преобладават лицата с основно и по-ниско образование и без професионална квалификация, а липсата на образование и професия, както и ниската квалификация, са бариери пред заетостта.

В тази връзка община Перушица работи по няколко проекта:

- Партньор е на Социална фондация „Инди - Рома 97“ по проект „От неактивни млади хора на пазара на труда – до практически професионална реализация“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., процедура BG05M9OP001-1.002 „Активни“: В първия период на проекта 12 лица от ромски произход са назначени на длъжност „работник озеленяване“. Проведено е обучение на лицата.

Във втория период на проекта през 2017 г. 4 лица от ромския етнос са назначени на длъжност „работник в озеленяването“.

- Проведени са „Обучения и заетост на младите хора“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., съфинансиран чрез Европейския социален фонд и Инициативата за младежка заетост . За период от 6 месеца през 2016 г. 5 лица работят на длъжност „метач“ и 7 лица на длъжност „градинар“ – всичките са от ромския етнос.

Повечето от целевата група безработни, не търсят активно работа, нямат завършено образование и придобита квалификация, което затруднява и намирането и съответно наемането им на работа и включването им в обществения живот.

Таблица 7: Подпомагани лица от община Перушица по ЗСП и ППЗСП за 2017 г.

Критерии	Брой лица към 31.12.2017 год.
Брой лица получаващи месечна помощ по	10 бр, в т.ч. 4 бр. от ромски произход

чл.9 от ППЗСП, в т. ч. лица от ромски произход	
Брой лица получаващи месечна помощ по чл.9 от ППЗСП самотни родители, в т. ч. лица от ромски произход	0 бр.
Данни за получаващите еднократна целева помощ семейства, чиито деца са записани в първи клас на държавно или общинско училище/по чл.10а от ЗСПД/, в т.ч. от ромски произход	40 бр, в т.ч. 26 бр. от ромски произход
Брой лица с увреждания, получаващи месечни добавки за социална интеграция по реда на ППЗИХУ, в т.ч. лица от ромски произход	491 бр, в т.ч. 91 бр. от ромски произход
Данни за родители, подпомагани по реда на ЗСПД в т.ч. лица от ромски произход	300 бр, в т.ч. 175 бр. от ромски произход

По данни от дирекция “Социално подпомагане” към 31.12.2017 г. месечни помощи по чл. 9 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане са получили 10 семейства, от тях 4 са от ромския етнос. 26 семейства от ромски произход са получили еднократна целева помощ, чиито деца са записани в първи клас на държавно или общинско училище, 91 бр. лица с увреждания от ромския етнос са получили месечни добавки за социална интеграция по реда на ППЗИХУ, а 175 родители от ромски семейства са подпомагани по реда на ЗСПД.

Осигуряването на заетост се отразява положително на социалния статус и поведението на ромите и намалява броя на противообществените прояви и престъпления, увеличава обхвата на децата в образователните структури.

5. Приоритет: „Върховенство на закона и недискриминация”

Дискриминацията е едни от факторите, които възпрепятстват процеса на интеграция. Законодателството гарантира равните възможности и защита от дискриминация за всички, независимо от тяхната етническа принадлежност, пол, възраст, здравно състояние, вероизповедание, сексуална ориентация и други признаци. Това е залегнало в Конституцията на Република България, в Закона за защита от дискриминация (2004 г.) и в редица други закони и подзаконовни нормативни актове.

Важен фактор за противодействие на дискриминацията е участието на самите роми при вземане на решения, участието им в администрацията, неправителствени и граждански организации.

Главните фактори, пораждащи престъпността в ромската общност и в други общности в неравностойно положение са идентични. Те са свързани с проблеми като бедност, лоши битови условия, безработица, неграмотност, участие в сивата икономика.

6. Приоритет: „Култура и медии”

В община Перущица културните институции са читалище и исторически музей. В НЧ „Просвета – 1862“ през 2017-2018 творчески сезон са сформирани школи, клубове и състави по интереси и се работи в посока съхранение, популяризиране на културно-историческото наследство. Основни дейности на читалището са :

- Създаване на условия за развитие на любителското художествено творчество чрез участие в театрален състав, танцово студио, литературен клуб, английски език, вокална група, клуб по история, йога и др.
- Организация на празниците от културния календар на общината;
- Участия в местни, регионални и областни фестивали и събори;

- Библиотечна дейност - поддържане и обогатяване на библиотечния фонд, предоставяне на интернет в библиотеката, организиране на литературни вечери, презентации и др.

Деца и ученици провеждат изнесени уроци по история в Исторически музей – Перушица, посещават организирано експозицията, Червената църква, изложби в Художествена галерия - Даново училище.

Взаимното опознаване е залог за добро межкултурно общуване, а последователната политика в сферата на изкуството, културата и спорта най-лесно може да разруши съществуващите предразсъдъци.

Община Перушица работи съвместно с културните институции на територията ѝ за превръщане на културното многообразие в източник и фактор за взаимно опознаване и духовно развитие на подрастващите, за създаване на атмосфера на взаимно уважение, толерантност и разбирателство. Равнопоставено се стимулират подрастващите за участие с лична изява в празници, спортни мероприятия и развлечения в детската градина или училището, както и да участват в обществени мероприятия, организирани на общинско или регионално ниво. От най-ранна възраст децата са възпитавани в дух на толерантност, да празнуват съвместно национални, официални, религиозни празници и местни обичаи, като преодоляват етническите бариери.

III. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ

Усилията на община Перушица са насочени към създаване на устойчива схема за сътрудничество между местните институции, представителите на малцинствената общност, образователните и културни институции. Изграждането на такова сътрудничество и поддържането на постоянен диалог е предпоставка за реализиране на стратегиите за интеграция, с гаранция за икономически просперитет. Решаването на проблеми на дадената малцинствена общност, с помощта на нейни представители, били те от конкретен и/или от общ характер, чрез активни действия за реализиране на съвместни програми, европейски проекти, информирание и превенция са залогът за бъдещо развитие.

Конкретно в края на периода на плана за действие се стремим да постигнем:

- Повишено качеството на образование на учениците в уязвимо социално-икономическо положение, които се самоопределят като роми, така и за ученици в сходна ситуация;
- Обхващане на всички подлежащи на задължително предучилищно и училищно обучение в училищата и детските градини;
- Увеличаване на посещаемостта на учебните часове от учениците, застрашени от отпадане и ограничаване броя на отпадналите ученици;
- Повишена здравна култура на учениците и младите хора в уязвимо социално-икономическо положение;
- Подобрена техническата инфраструктура в квартал „Запад“

IV. МЕХАНИЗМИ НА МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА

Оценката на изпълнението на плана за действие се осъществява от Обществен съвет за интеграция на малцинствата, чрез мониторинг и прилагане на различни форми за наблюдение и оценка.

Мониторингът се осъществява чрез систематично събиране и анализиране на информация, както и съгласуване на мерките по плановия документ. Община Перушица ще включи заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението. На база тези функции, основните методи на мониторинга са:

- Отчитане на изпълнението на заложените дейности по приоритетите на плана в административен мониторингов доклад;

- Формиране на коригиращи мерки, с оглед изпълнението на заложените дейности по приоритетите на плана;
- Общественият съвет за интеграция на малцинствата координира и обобщава получената информация в доклада;
- Докладът се приема от Общински съвет.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Важен фактор за изпълнение на Общинския план за действие е активното и отговорно включване в процеса на реализирането му на всички ангажирани институции и социални фактори, както и насърчаване участието на официално представени ромски организации по места, отделни ромски представители на компактни групи от ромското население, както и НПО. Това условие е съществено за гарантиране на диалог на активното включване на всички лица от ромски произход в обществения живот, общинските и европейски програми с общата цел да се създаде обединяване усилията на всички етноси на територията на община Перушица за увеличаване на просперитета и икономическото благоденствие на хората от общината.

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА ПЕРУЩИЦА ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАЖДАНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД И ДРУГИ ГРАЖДАНИ В УЯЗВИМО СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ, ЖИВЕЕЩИ В СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ (2018-2020)

ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ НА ДЕЙСТВИЕ СА:

ПРОРИТЕТ I: ОБРАЗОВАНИЕ

ПРОРИТЕТ II: ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

ПРОРИТЕТ III: ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

ПРОРИТЕТ IV: ЗАЕТОСТ

ПРОРИТЕТ V: ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

ПРОРИТЕТ VI: КУЛТУРА И МЕДИИ

ПРИОРИТЕТ I – ОБРАЗОВАНИЕ

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Повишаване качеството на образование на децата и учениците от етническите малцинства	1.1. Пълен обхват на децата, които на владеят български език, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка и училищно обучение	1.1.1 Поддържане на регистър на подлежащите на задължително обучение деца. 1.1.2 Подготовка на децата в ранна детска възраст (3-	Община Перущица Детски градини	2018-2020	Не са необходими	-	Брой на обхванатите деца, подлежащи за записване в I кл. и III